



# ОКТЯБРЬ? ЗДРАВСТВУЙ, СЛЁТ!

Текст: Н. Пронина, заведующая отделением дополнительного образования детей «Экологический центр» ГБПОУ «Пермский агропромышленный техникум», куратор слёта

Фото предоставлено автором

24–25 октября 2016 года в Перми состоялся очередной слёт лидеров молодёжного экологического движения. А это значит, что общественные детские объединения прожили ещё один экологически активный год. Так уж сложилось, что данное мероприятие подводит итог экологическим трудам девчонок и мальчишек, неравнодушных к природе родных мест, её благополучию и сохранению.

**Н**а слёте состоялось подведение итогов краевого конкурса природоохранных экологических отрядов «Мое зелёное лето» и очный этап регионального юношеского конкурса «Лидер в экологии».

Конкурс природоохранных экологических отрядов «Мое зелёное лето» проводится в Пермском крае с 2001 года. Правда, был в истории его проведения перерыв с 2008 по 2012 год, но в 2013 году конкурс был возрождён по инициативе Министерства природ-

... лето для школьника – пора каникул, но далеко не каждый усидит три месяца без дела

ных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края и с этого времени проводится ежегодно. Организатором конкурса выступает также Министерство образования и науки Пермского края. Цель конкурса – приобретение молодёжью опыта природоохранной деятельности и воспитание у детей и подростков бережного отношения к

природе. Кто же участвует в этом конкурсе и что нужно сделать, чтобы в нём победить?

Начнём с того, что лето для школьника – пора каникул, но далеко не каждый усидит три месяца без дела. Кто-то отправ-

ляется в оздоровительный лагерь, кто-то в путешествие, иной – к бабушке в деревню, «сельское хозяйство поднимать». А ещё лето с давних пор называют трудовой четвертью, потому как мало таких школ или учреждений дополнительного образования, где летом не организовывалась бы площадка или трудовой лагерь.

Сфера деятельности – широчайшая: от строительных работ до прополки, но особенно популярна во все времена и сейчас природоохранная работа: школьные лесничества, голубые патрули, отряды озеленителей и отряды по благоустройству. Работа в природоохранных экологических отрядах популярна среди школьников, несмотря на то, что в большинстве случаев не оплачивается. Популярна она потому, что, во-первых, это работа в природе, с живыми объектами, во-вторых, способствует улучшению состояния окружающей среды, в-третьих, делает жизнь красивее (согласитесь, даже самые простенькие цветы на клумбе смотрятся опрятней оттаявшего мусора).

В этом году в конкурсе «Мое зелёное лето» приняли участие 36 природоохранных экологических отрядов, общее количество участников в них – 435 человек. Среди славных дел участников отрядов – благоустройство родников, парков, пляжей, выращивание рассады цветов и озеленение населенных пунктов, создание парков и скверов, исследовательская деятельность, выявление растений – краснокнижников, уход за лесными насаждениями, очистка малых рек и береговой зоны крупных рек...

А какая эколого-просветительская деятельность ведётся участниками отрядов! Уроки и игры для младших школьников, листовки и плакаты, рейды, агитбригады, статьи в газетах и выступления по местному телевидению, активная работа с населением на экологических тропах... Всего и не перечислить.

К сожалению, далеко не все действующие в крае экологические объединения участвовали в конкурсе. Кто-то не знает про конкурс, кто-то не успел подготовить конкурсный отчёт. А уж среди тех, кто знал, успел и участвовал, выявлены победители и призёры.

## ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА В 2016 ГОДУ

**Номинация «Экологическое просвещение и распространение природоохранных идей»:** школьное экологиче-

ское объединение «Зелёное перо», средняя школа № 8 города Красновишерска (руководитель – Лариса Владимировна Маркович, учитель русского языка и литературы).

**Номинация «Сохранение наземных и водных экосистем»:** экологическое объединение «Пилигрим», Берёзовская школа № 2, Берёзовский район (руководители – Юлия Григорьевна Струнина, учитель биологии, Ольга Владимировна Ушакова, учитель химии, Александра Николаевна Пестерова, учитель биологии и географии, Надежда Сергеевна Шукина, учитель информатики).

**Номинация «Экологическое благополучие места проживания»:** экологический клуб «Радуга», гимназия № 2 города Соликамска (руководитель – Нина Григорьевна Якимова, учитель биологии и экологии).

Во всех проектах, отмеченных призовыми местами, очевидна системная работа, которая способствовала активной социализации ребят.

Интересную форму для отчёта нашли участники школьного экологического объединения «Зелёное перо» города Красновишерска: в виде письма ребятам – новичкам отряда. Начинается письмо так: «Наши юные, совсем юные, только начинающие свою деятельность в нашем отряде «Зелёное перо», экологи! В этом году мы уже одиннадцатиклассники и совсем скоро уйдём из стен школы. Но мы очень рады, что наш когда-то добровольно созданный отряд не исчезнет. Мы рады, что к нам присоединились вы – ребята, которые продолжат наше дело! Вот уже несколько лет мы принимаем участие в конкурсе «Мое зелёное лето», этот год не стал исключением. Хотим рассказать вам, что мы сделали в этом году».

Далее старожилы «Зелёного пера» подробно повествуют о том, что было сделано и, что не маловажно, побудило их к действиям: «Занимаясь серьёзно нашим любимым делом – экологией, мы не перестаем удивляться, насколько надо не любить свою малую родину или насколько быть ленивым, чтобы так загрязнять природу. В нашем городе достаточно много экологических проблем, с которыми мы сталкиваемся на протяжении всего периода существования отряда, вот уже пять лет. В этом году к ним прибавилась ещё одна. Дело в том, что по причине какой-то недоговорённости между чиновниками во многих частях города были убраны мусорные баки. За несколько дней город превратился в сплошную свалку. Такая же ситуация и с нашей природой... Мы часто бываем



в лесу и видим, как туристы без стыда оставляют после себя грязь. Можно много говорить о власти и чиновниках, обвинять их в непонятных действиях, но если человек экологически воспитан, он найдет возможность не причинять вреда природе. Поэтому мы, экологи, в очередной раз убеждаемся, что просвещение населения в вопросах экологии – способ действенный, при этом мы и практически работаем, в системе занимаемся уборкой природных зон, посадкой леса».

В конце письма-отчёта ребята ещё раз кратко перечисляют всё то, что было сделано в период с 15 апреля по 1 сентября 2016 года: «Подведём итоги, наши юные друзья.

За конкурсный период нами:

- проведено 35 экологических уроков и мероприятий;
- издано 6 статей в разных газетах;
- охвачено просветительской деятельностью около 1 500 человек;
- оформлены стенды – 2 раза (апрель, май);
- ведётся страничка ВКонтакте «Зелёное перо»;
- установлено 3 анонса;
- размещено информационных материалов – 20 штук.

Кроме того:

- собрано около полутора тонн мусора;
- привлечено к работе по очистке около 1 000 человек;
- посажено около 10 тысяч саженцев деревьев;
- проведено 5 акций;
- собрано около 2 тысяч батареек.

Наша работа отмечена грамотами и дипломами.

Мы очень любим то, чем занимаемся, и хотим, чтобы и вы также любили природу, хотели сделать и наш город чище, и людей грамотнее. Мы всегда будем помогать вам. И до новых встреч, наши юные экологи!»

Основная цель деятельности отряда «Пилигрим» – очистка берегов и прибрежной зоны на водоёмах Берёзовского района, оздоровление их экологической обстановки.

За сухими строками отчёта – неравнодушные и огромный труд берёзовских школьников: «С берегов Берёзовского пруда вывезено 90 мешков бытового мусора, с берегов реки Шаквы – 8 мешков, с реки Егыр (устье реки, берег пруда и место отдыха) – 12 мешков, с реки Каменки – 6 мешков, с территории урочища Согра, находящегося на берегу реки Шаквы, убрано и вывезено 3 мешка мусора, с территории

Берёзовского парка, находящегося на берегу реки Берёзовки, вывезено 2 машины бытового мусора и веток деревьев». Кроме уборки мусора в прибрежных зонах ребята принимали участие в очистке и благоустройстве улиц села и сельского кладбища. Отряд вырастил из семян и высадил 50 остролистных клёнов на правом берегу Берёзовского пруда, а в Заборинском бору высажено 18 тысяч елей (правый берег реки Чесноковки). За «проявленную инициативу и внесение вклада в процветание и преображение облика родного села» экологический отряд «Пилигрим» награждён благодарностью администрации Берёзовского сельского поселения.

Экологический клуб «Радуга» Соликамской гимназии № 2 за свою 16-летнюю историю становится дипломантом конкурса в четвёртый раз. Клуб стablyно и системно работает под чутким руководством заслуженного учителя Российской Федерации, двукратного победителя Всероссийского конкурса приоритетного национального проекта «Образование» Нины Григорьевны Якимовой. В составе клуба 19 учащихся 5-11-х классов, и почти все они – мальчишки. В багаже клуба километры очищенных береговых линий, ликвидированные свалки, разбитые цветники, облагороженные родники и места отдыха, эколого-просветительская деятельность в стенах родной гимназии и за её пределами, исследовательская и экспедиционная работа, участие в радио- и телепередачах. Уже несколько лет подряд экологический клуб «Радуга» признаётся лучшим творческим коллективом среди общественных объединений учебных заведений Соликамска, он был неоднократно отмечен отделом по экологии и природопользованию администрации города, Министерством природных ресурсов, лесного хозяйства и экологии Пермского края.

С 2013 года конкурс природоохранных экологических отрядов «Моё зелёное лето» проходит в рамках акции «Дни защиты от экологической опасности» в Пермском крае. Участие в нём влияет на рейтинг претендентов на получение знака отличия «Гордость Пермского края» в номинации «Общественная деятельность». Кстати, в 2015 году в данной номинации знаком отмечен Игнат Гилёв (гимназия № 2 города Соликамска, экологический клуб «Радуга»).

Ещё один конкурс, очный региональный этап которого состоялся в период проведения слёта, Региональный юношеский конкурс «Лидер в экологии». Конкурс с 2006 года



ежегодно проводится Министерством образования и науки Пермского края.

На финал собрались команды образовательных организаций края, в составе которых активисты и лидеры детских и молодёжных общественных экологических организаций, участники объединений дополнительного образования, активисты общеобразовательных организаций, а также руководители команд.

Ребятам предстояло принять участие в командной конкурсной программе, самые активные и смелые приняли участие ещё и в индивидуальной конкурсной программе, представив на суд жюри самопрезентацию, в которой должны были отразить свою лидерскую позицию и деятельность в составе объединения или общественной организации. Таких смельчаков оказалось 22 человека (кстати, команд тоже было 22).

Примечательно, что на результат своего лидера могла оказать влияние вся команда: балл, заработанный командой в командной конкурсной программе, учитывался при подведении итогов личного зачёта.

В 2016-2017 учебном году командные соревнования лидеров были посвящены знанию теории и практическому использованию методики коллективного творческого дела. Наиболее подготовленными оказались ребята из команды Губахинского молодёжного экологического центра «Экватор». Именно у этой команды 1-е место в командном зачёте конкурса. Бессменным руководителем центра является Галина Ивановна Сперанская, заместитель директора школы № 2. Елена Митрофанова, лидер команды (в личном зачёте она заняла лишь шестое место, но слишком уж матёрые у неё были соперники), уже 4 года в «Экваторе», в региональном конкурсе «Лидер в экологии» участвует с 2014 года. На счету у Лены немало побед: в 2015 году награждена знаком отличия «Гордость Пермского края», является капитаном команды «Лесная братва» Новогубахинского школьного лесничества, неоднократно становилась дипломантом региональных исследовательских конкурсов, в 2015 году стала лауреатом 1-й степени конкурса реализованных проектов «Друзья заповедных островов», была участницей экологической смены в МДЦ «Артек» летом 2016 года, по итогам 2015–2016 года награждена дипломом 2-й степени в школьном конкурсе «Ученик года».

Диплом 1-й степени в индивидуальной конкурсной программе снова уехал в Чайковский. Победителем стал Тимофей Масленников, учащийся детского объединения «Отражение» станции детского, юношеского туризма и экологии

«Занимаясь серьёзно нашим любимым делом — экологией, мы не перестаем удивляться, насколько надо не любить свою малую родину или насколько быть ленивым, чтобы так загрязнять природу»



города Чайковского. Тимофей долго, но уверенно шёл к победе. В 2014 году участвовал в конкурсе в составе команды «Знай наших». Команда заняла 1-е место в командной конкурсной программе, но для победы в индивидуальном зачёте не хватило баллов. В 2015 году Тимофей занял в индивидуальной конкурсной программе 2-е место. И вот в 2016 году — победа! И это неслучайно, ведь мало кто в 15 лет может похвастаться тем, что самостоятельно создал молодёжное экологическое движение «Мир без мусора», нашёл единомышленников и поддержку в администрации города и провёл первый слёт движения. Движение действительно работает! Организуются субботники по очистке и благоустройству, акции по сбору использованных батареек, экологические конкурсы. Но самое значимое событие года для движения — кинофестиваль «Белая Чайка». Идею Тимофея поддержали в администрации Чайковского городского поселения и администрации Чайковского муниципального района. В кинофестивале участвовали работы из разных уголков России. Авторы лучших работ были отмечены призами. В 2015 году Тимофей Масленников удостоен знака отличия «Гордость Пермского края» в номинации «Общественная деятельность».

О каждом объединении, отряде и каждом индивидуальном участнике можно говорить отдельно и много. Но статья в журнале — ресурс ограниченный. Отрадно, что год от года количество участников не уменьшается, дела их в защиту природы значимы и неоценимы. Это вселяет надежду на наше лучшее экологическое завтра.

Все мы знаем, что согласно указу Президента Российской Федерации следующий, 2017 год в России — Год экологии. А это значит, что вопросам экологии на всех уровнях будет уделяться ещё большее внимание, значит, что и конкурсам нашим экологическим быть, и слёт в 2017-м году состоится.

Хочу напомнить, что все организационные работы по подготовке и проведению слёта осуществляют отделение дополнительного образования детей «Экологический центр» Пермского агропромышленного техникума при поддержке и личном участии представителей краевого штаба МЭД «Зелёный мир» Пермского края, краевого отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы», регионального отделения Общероссийской общественной организации «Центр экологической политики и культуры».

Заходите на нашу страницу [kebs.papt59.ru](http://kebs.papt59.ru), там есть информация обо всех мероприятиях, которые мы проводим. ■